

融入郑阜高铁经济圈

释放城乡一体化发展新动能

核心提示

12月1日,郑阜高铁即将开通。作为距离郑阜高铁西华站不到1公里的西华县皮营办事处,由此融入了高铁经济圈,区域发展迎来千载难逢的大好机遇。皮营办事处超前谋划、高起点规划,借助“高铁效应”和交通区位优势,依托原有的特色农业基础,促进一二三产业融合发展,着力打造特色农业观光产业,在增加农民收入的同时,加速推动城乡一体化高质量发展。



副省长武国定在县委书记林鸿嘉陪同下到皮营办事处调研农业



西华县政府与京东集团京东农场西华芦笋基地项目签约仪式现场



皮营办事处着力打造“高颜值”宜居村庄



京东集团有关负责人到皮营办事处芦笋种植基地考察调研



有机蔬菜采摘园

游客在兴致勃勃采摘苹果

蔬菜种植基地

特色养殖产业

——西华县皮营办事处发挥区位优势推动城乡一体化发展纪实

记者 张猛/文 通讯员 何冰涛/图

产城融合拓展富裕新路径

11月17日,西华县皮营办事处迎来了来自郑州的100多名观光客人,他们到果园采摘新鲜苹果,去农家乐品尝地道土鸡。这个周末,客人们玩得开心,过得充实。而对于皮营办事处西金村、东冯营村的群众来说,一拨拨外地游客的到来,也让他们增加了收入,鼓起了腰包。

西华县皮营办事处位于西华东南部,境内有高速公路出口、高铁站、通用机场,也有着多年的特色农业种植基础。近年来,该办事处立足交通便利和种植基础好的独特优势,聚焦发展特色农业,正引领城乡一体化奏响发展最强音,有效提升了当地“发展指数”和民生“幸福指数”。

皮营办事处群众有种植芦笋的习惯,现有的芦笋种植分布在邙桥、前侯、西金、杨桥4个贫困村的7个自然村,40多块地,约300余亩。但是,因地块分散,粗放式管理,技术支持不足,易引发病虫害,起不到示范带动作用。以邙桥

村群众程殿明为例,他种植了七八亩芦笋,虽然亩均效益还算可以,但是由于种植规模小,收获期短,规模效益差,几年来小打小闹,也挣不到多少钱。

从传统的乡镇到城乡结合部的办事处,改变的不仅是名称,更是发展模式的深刻变革。改变传统的农业生产模式,大力发展特色产业,则是产城融合发展的内在要求。皮营办事处党工委把发展芦笋产业作为推动全办农业产业结构调整的优势产业,加快农业产业化调整步伐,加快农业特色种植,加快高效生态农业发展进程。依托万亩良田项目建设,第一批2万亩高标准良田建设顺利完成,第二批5000亩正在规划实施,项目区内耕地覆盖面积达72.4%,已完成土地深松1.7万亩,项目建设涵盖14个村,形成“田成方、渠相通、路相连、旱能浇、涝能排”的良好发展局面,为农业生产打下坚实的基础设施。

在此基础上,皮营办事处党工委及早着手,争取到250万元省级绿色高效项目创建资金,经过土壤检测、测土配方,在备战路沿线新增1000亩芦笋种植基地,基地涉及杨桥、刘庙、邙桥、前侯、西金5个贫困村和王楼1个非贫困村共6个村,为各村脱贫攻坚找准产业支撑。

党建引领搭建产业发展大平台

为解决群众“急难愁盼”问题,皮营办事处党工委邀请山东潍坊市芦笋研究所所长李保华一行前来实地指导,为致富带头人、贫困户、笋农技能指导达280余人次,与各村负责人、笋农、意向种植户座谈共商芦笋种植提质增效问题,并聘请李所长为常年顾问,切实解决群众最关心的技术支持、政策保障等问题,提高了干群认识,明确了发展目标。6个芦笋种植村将发展芦笋基地建设作为一项“硬任务”,纳入全村经济发展和规划之中,为集中连片打造芦笋种植基地,党工委统一部署推进土地流转工作,通过党员干部带头,通过深入细致做群众的思想工作,现1000亩土地流转已完成,并签订了土地流转协议。

办事处党工委紧扣全办改革发展中的突出问题、群众“急难愁盼”问题,要求各村党支部以“抓党建、促发展、打造一村一品”为活动抓手,以“调整产业、调优产品、调大规模”的发展理念,在常楼、马楼、郭楼、齐庄、东冯营、天理村推广以优质强筋小麦种子的繁育及高产玉米种植;在杨桥、刘庙、邙桥、前侯、西金、王楼村进行经济作物芦笋种植;在西金、北陶、双楼理、楼陈村进行苹果、梨、桃、葡萄小杂果种植;在楼陈、双楼理、北陶村扩大日光温室的发展规模,种植反季蔬菜;在北陶、皮营、王楼村时令蔬菜的种植面积。党工委在加强引导的同时,组织扩建了集贸市场,主要从事本地农产品输出,为群众搭建交易平台,拓宽了收入渠道。

为加快经济发展,办事处党工委与山东芦笋种植研究所、电商京东农场对接,把芦笋基地融入“互联网+技术+农户”平台,鼓励群众通过土地、资金入股等形式参与。党工委积极与县品牌办对接,引入京东农场种植模式和理

念,引进山东芦笋种植研究所的种植技术,提升芦笋种植的品质。注重品牌意识,皮营芦笋基地产品已纳入西华田园品牌统一管理,并申报京东农场。

目前,该办事处已与京东集团签订战略合作协议,办事处党工委结合主题教育召开芦笋种植调研座谈会,京东农场商务总监、项目负责人、县政府、县品牌办、县农业农村局等相关负责人、办事处党政班子成员、各村党支部书记、芦笋种植户参加座谈会,了解京东农场平台“京品源”运营,并密切与京东平台对接,加大对皮营芦笋的推介,力争通过共同努力,发挥各自优势,助推芦笋特色种植提质增效,实现品牌升值,以千亩示范、万亩连片的势头助推乡村振兴,形成双赢、共赢、联赢局面。党工委与冷链物流仓储转运商达成战略合作意向,做大做强芦笋产业链,全力为辖区内农产品输出保驾护航,积极抓好特色农业技术培训和农产品质量安全追溯体系,建立无公害绿色食品示范园,打造互利双赢的生态农业,叫响皮营特色种植系列品牌,持续助推乡村产业振兴,实现富民,让群众得到更多实惠。

东冯营村党支部书记郑军涛头脑灵活、文化程度高。这些年,他在村口的林地散养五爪黑凤鸡,不求长得快,只求肉质好、口味鲜。五爪黑凤鸡价格高了,卖得快了,收益自然也不差。近年来,办事处鼓励乡村致富能手、经纪人、复员退伍军人、外出务工经商人员、大中专毕业生等参与家乡建设,通过政策支持、乡情感召、资金扶持、关爱激励等措施,吸引杨桥、西金、邙桥等村6名外出包地种植大户、退伍军人、大中专毕业生返乡参与芦笋种植,其中西金村返乡务工人员个人承包270余亩土地,另外有5人均承包土地高于30亩,成为群众身边的致富带头人、乡村振兴的主力军。办事处为符合条件的致富带头人协助申请5万至50万元的创业担保贷款、高校毕业生创业基金贷款等支持,通过发展农业生产,建立起一支懂技术、有头脑、会经营、留得住的农业创业队伍。

33.5公里;争取2万亩高标准粮田项目,项目覆盖14个村;争取200万元革命老区项目,和谐路、幸福路新修下水道2500米、维修680米;安装太阳能路灯100盏;河道净化7.5公里;华兴大道规划设置停车位86个;全办成立了城建及环卫队伍,主干街道全天保洁,新增加垃圾桶800个,整治小街道垃圾死角350余处;城建服务中心人员联合经开区城管队伍、一村一警维护街道的经营、交通秩序,规范城市街道秩序疏堵结合,新建1处占地10余亩的集贸市场;配备1辆消防洒水车每日在和谐路、幸福路人员密集的路段洒水降尘;对房前屋后乱搭乱建的各类圈舍、废弃厕所进行拆除整治,投入35万元在皮营东街新建公共厕所一个;办事处主干街道规划铺设路面花砖;广场周边、道路两边栽植常绿树种2.9万余株,截至目前,全办人居环境整治投入资金455万元,通过这些举措极大地改善了村居环境,满足了群众出行及生产生活需要。

由“乡”到“城”昔日旧貌换新颜

近年来,皮营办事处积极响应,主动作为,紧紧围绕县委、县政府工作部署,持续推进农村人居环境综合整治行动,动员广大干部群众积极投入到人居环境提升中去,实现了人居环境由“乡”到“城”的转变,街道、村庄面貌正展露新颜,老百姓对这一惠民举措赞不绝口,幸福之情溢于言表。

办事处严格按照“资金跟着项目走,项目跟着规划走”的实施原则,立足道路硬化、路灯亮化、河道净化、卫生洁化、村庄绿化目标,扎实开展村庄的“穿衣戴帽”活动。通过几个月的精心打造,全办路肩培护21公里,整理沟渠

放大优势融入省会1小时经济圈

“郑阜高铁开通后,从我们这到高铁站只需几分钟,到郑州半个多小时,到周口也就十来分钟,去哪都方便。”皮营办事处楼陈村党支部书记陈红磊看着“高大上”的西华高铁站喜出望外,他和其他干部群众都看到了高铁开通将产生的“高铁效应”。

便利的交通加快了皮营办事处融入省会1小时经济圈,为该办事处带来丰富的人流、物流和信息流,高铁站点周围也将成为新的经济增长点,进而加快城镇化建设步伐,促进一二三产业融合发展。皮营办事处党工委书记高华表示,他们将放大当前西华通用机场、临空经济区以及即将开通的郑阜高铁带来的交通新优势,在推进城乡一体化和产业发展上早布局、早谋划,从而形成具有皮营特色的芦笋、小杂果、种养殖产业格局。同时,要紧紧抓住政策机遇,积极谋求与京东农场等一批龙头企业战略合作,加快培育新的产业与市场化格局,切实巩固好脱贫攻坚成果,加速推进城乡一体化高质量发展,为全面实现小康社会作出新的更大贡献。

在城乡一体化的征途上,已经扬帆起航的皮营办事处,将在新起点上向更宽广的彼岸远航。



郑阜高铁西华站



西华通用机场

